
江苏省仪征中学周末测试（三） 

命题人：付克文        时间：5 月 30 日 

姓名               班级              学号                       成绩         

 

一、单项选择题 

1. 如图所示，在匀速转动

的
圆筒内壁上有一物体随圆筒一起转动而未滑动。若

圆筒和物体以更大的角速度做匀速转动，下列说法正确的是（  ） 

A. 物体所受弹力增大，摩擦力也增大 

B. 物体所受弹力增大，摩擦力减小 

C. 物体所受弹力减小，摩擦力减小 

D. 物体所受弹力增大，摩擦力不变 

 

2 . 一端固定的轻质弹簧处于原长，第一次用互成直角的两个力 F1、F2拉弹簧的另一端至

O 点，如图所示，在此过程 F1、F2分别做了 8 J、6 J 的功，；第二次换用

一个力 F弹簧的另一端，仍使弹簧重复上述过程，该过程 F所做的功是(    ) 

A. 2 J      B. 8 J          C. 10 J           D. 14 J 

 

3. 两颗质量之比 m1：m2=1：3 的人造地球卫星，只在万有引力的作用之下，

环绕地球运转．如果它们的轨道半径之比 r1：r2=2：1，那么它们的动能之

比为（ ） 

A. 1：6      B. 6：1         C. 2：3 D. 3：2 

 

4. 如图所示，一轻杆一端固定一小球，绕另一端 O 点在竖直面内做匀

速圆周运动，在小球运动过程中，轻杆对它的作用力(     ) 

A. 方向始终沿杆指向 O 点 

B. 一直不做功 

C. 从最高点到最低点，一直做负功 

D. 从最高点到最低点，先做负功再做正功 

 

5. 如图所示是质量为 m 的游客从蹦极台上跃下的情景。设游客由静

止开始下落，且蹦极绳被拉直之前所受阻力恒定，下落的加速度大小

为为
4

5
g ，在游客下落 h 的过程中（蹦极绳未被拉直），下列说法正

确的是（  ） 

A. 游客的动能增加了mgh             B. 游客的重力势能减少了
4

5
mgh  

C. 游客的机械能减少了
1

5
mgh         D. 游客克服阻力所做的功为

4

5
mgh  

 



二、多项选择题 

6. 关于宇宙速度，下列说法正确的是 （    ） 

A. 第一宇宙速度是人造地球卫星绕地球飞行的最小环绕速度 

B. 第一宇宙速度是能使物体成为卫星的最小发射速度 

C. 第二宇宙速度是人造地球卫星绕地球飞行的最大环绕速度 

D. 第三宇宙速度是能使物体脱离太阳系的最小发射速度 

 

7. 如图所示，两个不带电的导体 A 和 B，用一对绝缘柱支持使它们彼此接触.把一带正电

荷的物体 C 置于 A 附近，贴在 A 下部的金属箔都张开 （  ） 

A. 此时 A 带正电，B 带负电 

B. 此时 A 电负电，B 电正电 

C.先移去 C，然后把 A 和 B 分开，贴在 A、B 下部的金属箔都闭合 

D. 先把 A 和 B 分开，然后移去 C，贴在 A 下部的金属箔都闭合 

 

8. 如图所示，xOy 平面直角坐标系上的 A、B、C 三点构成等边三角形。将两个电荷量相

等的正点电荷分别固定在 A、B 两点时，C 点处的电场强度大小为 E。下列说法正确的是

（  ） 

A. O 点的电场强度为零 

B. O 点的电场强度大于 E 

C. 固定在 A、B 两点的两个点电荷在 C 点处产生的电场强度相同 

D. 单个点电荷在 C 点产生的电场强度大小为
3

3
E 

9.一质量为 2 kg 的物体，在水平恒定拉力的作用下以一定的初速度在粗糙的水平面上做匀

速直线运动，当运动一段时间后，拉力逐渐减小，且当拉力减小到零时，物体刚好停止运

动，图中给出了拉力随位移变化的关系图象．已知重力加速度 g

取 10 m/s2，由此可知(  ) 

A. 物体与水平面间的动摩擦因数为 0.35 

B. 减速过程中拉力对物体所做的功约为 13 J 

C. 匀速运动时的速度约为 6 m/s 

D. 减速运动的时间约为 1.7 s 

 

三、实验题 

10．在“探究做功与物体速度变化的关系”的实验中，实验装置如图甲所示。让小车在一

条橡皮筋的作用下弹出后，沿木板滑行，此时橡皮筋对小车做的功记为 W0 。然后用相同

的橡皮筋二条、三条……合并在一起分别进行第 2次、第 3次……实验，每次实验中橡皮

筋伸长的长度都保持一致。且每次实验中小车获得的速度 v可由电磁打点计时器所打的纸

带求出。（电磁打点计时器所用交流电频率为 50Hz）。请回答下列问题： 



  A B

图  乙
 

图甲                                         图乙 

（1）除了图甲中已给出器材外，必需的器材还有___________（多选）； 

A．学生电源及导线若干               B．天平及砝码      

C．毫米刻度尺                      D．游标卡尺 

（2）为完成实验测量，图甲中橡皮筋与小车支柱连接方式应为图乙中的      （填“A”

或“B”）； 

（3）图丙中，是小车在某次运动过程中电磁打点计时器在纸带上打出的一系列的点，

各点间距如图丙所示，则合理选取数据后计算出小车的速度 v为_______m/s。(结果保留

2位有效数字) 

单位:cm

1.35 1.361.34 1.35 1.341.301.231.141.020.890.73

图丙  

（4）在探究 W、v的关系时，通常采用作图法，本实验最终选择作 W－ v2
的图像，这样做

的原因是                                                                  。 

四、计算题 

11.一起重机的钢绳由静止开始匀加速提起质量为m 的重物，当重物的速度为 v1时，起重

机的输出功率达到最大值 P，以后起重机保持该功率不变，继续提升重物，直到以最大速

度匀速上升为止，则整个过程中，求 

（1）钢绳的最大拉力        （2） 重物的最大速度 

（3）重物匀加速运动的时间 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12．(10 分) 某兴趣学习小组设计了一个游戏装置，如图所示。它由足够长的斜面 AB、
水平轨道 BC、固定在水平面上的光滑竖直圆轨道(最低点 D 处左右两侧内外略错开)和数

个高度、宽度相等的台阶组成。游戏时滑块从斜面上合适位置由静止释放，经过圆轨道后

从 C 点水平飞出并直接落到设定的台阶上则视为游戏成功（全程不脱离轨道）。已知斜面

AB 的倾角 θ=37◦，圆轨道半径 R=0.2m，水平轨道 DC 段长 L2=1.76m，台阶的高和宽都为

d=0.2m，滑块与斜面 AB 之间的动摩擦因数 μ1=0.5，与水平轨道 BC 之间的动摩擦因数为

μ2=0.25，滑块质量 m=10g 且可视为质点，忽略空气阻力，各部分平滑连接。游戏中滑块

从斜面上距 B 点 L0＝2.8m 处静止释放，恰能通过圆轨道的最高点 E，已知

sin37
0
=0.6,cos37

0
=0.8, g 取 10m/s

2
。求： 

（1）滑块恰能通过圆轨道最高点 E时速度 vE的大小； 

（2）滑块在水平轨道 BD段运动过程中摩擦力对其做的功 W； 

（3）要让滑块直接落到第 2个台阶上，为使游戏成功滑块释放处与 B点之间的距离 L

应满足的条件。 
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1、【答案】D 

【解析】 

【详解】物体做匀速圆周运动，合力指向圆心，对物体受力分析，受重力、

向上的静摩擦力、指向圆心的支持力，如图，开始时重力 G 与静摩擦力 f

平衡，支持力 N 提供向心力，当圆筒的角速度 ω增大以后，向心力变大，

物体所受弹力 N 增大，最大静摩擦增大，物体仍静止，即重力 G 与静摩擦

力 f 平衡，故 ABC 错误，D 正确。 

故选 D。 

2、【答案】D 

【解析】 

1 2F F、 拉弹簧的作用效果与力 F 拉弹簧的作用效果相同，故力 F 拉弹簧做的功等于力

1 2F F、 拉弹簧做功之和故为 W=6+8=14J，故选 D． 

3、【答案】A 

【解析】 

【详解】由万有引力表达式：
2

2

Mm v
G m

r r
＝  

则动能表达式为：
21

2 2
k

GMm
E mv

r
＝ ＝  

带入质量和半径的可以得到：Ek1：Ek2=1：6，故 A 正确． 

【点睛】此题考查了万有引力定律及动能求解；重点一是公式的选择，要选用向心力的速

度表达式，重点二是对公式的变形，我们不用对 v开方，而是直接得动能表达式． 

4、【答案】C 

【解析】 

【详解】A．小球做匀速圆周运动，合力提供向心力，方向始终沿杆指向 O 点，小球受重

力和杆的作用力，所以杆的作用力不一定沿杆指向 O 点，故 A错误； 

BCD．小球做匀速圆周运动，合力做功为零，从最高点到最低点，重力做正功，所以杆一

直做负功，故 B错误，C正确，D错误． 

故选：C 

5、【答案】C 

【解析】 

【详解】A．由牛顿第二定律可知合外力 

4 4

5 5
F ma m g mg     

合外力做功 

4

5
W Fh mgh   



由动能定理可知游客的动能增加了
4

5
mgh ，故 A 正确； 

B．重力做功 

W mgh  

重力做正功，说明游客的重力势能减少了mgh ，故 B 错误； 

C．由牛顿第二定律可知 

fmg F ma   

代入数值可知 f

1

5
F mg  

该过程阻力做功为 

1

5
fW mgh   

说明游客的机械能减少了
1

5
mgh，故 C 正确； 

D．由前面分析可知游客克服阻力所做

的
功为

1

5
mgh，故 D 错误。 

故选 AC。 

 

 

 

 

6、【答案】BD 

【解析】 

【详解】AB．第一宇宙速度是人造卫星做圆周运动的最大运行速度，是人造地球卫星绕

地球飞行的最小发射速度，选项 A 错误，B 正确； 

C．当卫星的速度大于等于第二宇宙速度时卫星脱离地球的吸引而进入绕太阳运行的轨道，

选项 C 错误； 

D．当物体的速度大于等于第三宇宙速度速度 16.7km/s 时物体将脱离太阳的束缚，选项 D

正确。 

故选 BD。 

7、【答案】BC 

【解析】 

【详解】A.把一带正电荷的物体 C 置于 A 附近时，由于静电感应，使得 A 带负电，B 带

正电，选项 A 错误；B 正确 

C. 移去 C，A、B 的电荷将中和，之后都不带电，所以贴在 A、B 下部的金属箔都闭合，

选项 C 正确； 

D. 先把 A 和 B 分开，则 A 带负电荷，B 带正电。然后移去 C，电荷不能再进行中和。所

以 A 下部的金属箔仍然张开，选项 D 错误。 



8、【答案】AD 

【解析】 

【详解】A．依据点电荷电场强度公式，结合矢量合成法则可知O点的电场强度为零，故

A 正确；B 错误 

C．根据点电荷周围电场分布特点可知两个点电荷在C 点处产生的电场强度大小相等，方

向不同，故 C 错误； 

D．设单个点电荷在C 点产生的电场强度大小为 1E ，根据矢量合成法则则有 

1
2 cos30E E   

解得 

1

3

3
E E  

故 D 正确。 

故选 D。 

9、【答案】ABC 

【解析】 

【详解】物体匀速运动时，受力平衡，则 F mg ，
7

0.35
2 10

F

mg
   


，选项 A

正确；因为 W=Fs，故拉力的功等于 F-s 图线包含的面积，由图线可知小格数位 13，则功

为 13×1J=13J，选项 B 正确；由动能定理可知：
2

0

1
0

2
Fmv W mgs   ，其中 s=7m，则

解得：v0=6m/s；由于不知道具体的运动情况，无法求出减速运动的时间，故 D 错误；故

选 ABC. 

10. （7 分） 

（1）（2分）AC； （2）（1分）A； （3）（2分）0. 67±0. 01； 

（4）（2分）变量间的图像为直线时便于准确确定两者的定量关系。（大概意思对也给分）。 

11、【答案】(1)
1

P

v
     (2) 2

P
v

mg
          (3)

2

1

1

mv

P mgv
 

【解析】(1)重物先做匀加速运动后做加速度减小的加速运动，后做匀速运动，由牛顿第二

定律可知开始匀加速阶段钢绳拉力最大，取匀加速结束时分析可知钢绳的最大拉力为
1

P

v
， 

(2)最终匀速上升时重物的速度最大，此时牵引力等于重大小，最大速度为 2

P
v

mg
  

(3)由牛顿第二定律可求出重物做匀加速直线运动

的
加速度 



F mg ma   

匀加速结束时速度为 v1，由运动学公式可得 1v at ，由前面分析可知钢绳的最大拉力为

1

P
F

v
  

联立可得 

2

1

1

mv
t

P mgv



 

12（12 分） 

解：（1）滑块恰好通过圆轨道最高点 E，应有： 

2

0v
mg m

R
 ，解得： 0 2 /v m s （2分） 

（2）滑块从斜面上距 B点 L0=2. 8m 处释放恰好过 E点的过程，根据动能定理： 

  2

0 1 0 0

1
sin 2 cos

2
fmg L R mgL W mv      （3分） 

解得： 0.006fW   J（1 分） 

（3）从 C点平抛落在第二个台阶上，满足： 

竖直方向上， 21

2
d gt ，水平方向上， cx v t d  （1分） 

竖直方向上， 21
2

2
d gt ，水平方向上， 2cx v t d  （1分） 

解得：1 / 2 /cm s v m s  （1分） 

滑块恰好通过 E点后，运动到 C处的速度大小，由动能定理： 

2

2 2

1
2

2
cmg R mgL mv  ，解得 1.2 /cv m s （1分） 

因此，为了让实验成功 C处的速度应满足： 

1.2 / 2 /cm s v m s   

设滑块从斜面上距 B点 L处释放能使游戏成功，根据动能定理： 

2

1 2 2

1
sin cos

2
f cmgL mgL W mgL mv       （1分） 

得：2. 8m≤L≤3m（1 分） 

 


